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Clasa a V-a

Problema 1. Intr-o familie sunt 3 frati care sunt elevi. La sfargitul
fiecarui an scolar fiecare copil primeste un numar de carti egal cu numarul
clasei absolvite. Dupa sfarsitul anului gcolar 2010-2011, cei trei frati vor avea
impreund 72 de cirti. Ce clasd va absolvi in anul 2011 fiecare dintre cei trei
frati? (In fiecare an scolar cei trei frati promoveaza clasa.)

Solutie. Fie x,y si z ultima clasd absolvitd de cei trei frati. Cei trei
frati au primit pand acum 1+2+ ...+, 142+ ...+ y respectiv 1+2+...+2
ciirti. Deoarece 142+ ...+n € {1,3,6,10,15,21, 28, 36,45,55, 66, 78} pentru
orice n € {1,2,...,12}, trebuie si-1 scriem pe 72 ca sumé de trei numere din
multimea {1, 3,6, 10, 15,21, 28, 36,45, 55, 66}

Gasim variantele: 66 + 3 + 3, 45 + 21 + 6 gi 36 + 21 + 15.

In primul caz, cel mai mare copil va absolvi clasa a XI-a, iar cei doi
frati mai mici clasa a Il-a.

In al doilea caz copiii vor absolvi clasele a IX-a, a VI-a, respectiv a
I11-a.

In al treilea caz copiii vor absolvi clasele a VIII-a, a VI-a, respectiv a
V-a.

Problema 2. Dou# numere prime se numesc gemene daca diferenta
lor este egald cu 2.

Determinati numerele naturale m gi n pentru care 2m* + 3 gi 2n* + 5
sunt numere prime gemene,

Solutie. Daca 2m* + 3 > 2n* + 5, adica 2m* + 3 = 2n' + 7, rezulta
m* = n* + 2. Daci u(N) este ultima cifrd a numarului natural N, atunci
u(N*) € {0,1,5,6}, deci u(m?) # u(n*+2),Vm,n € N, ceea ce arata cd acest
caz este imposibil. Dacd 2m* + 3 < 2nt + 5, adica 2m* +5 = 2n* +5, rezulta
m = n. Avem u(2m?*) € {0,2}. Dacd u(2m*) = 0, atunci u(2m* +5) = 5 si,
cum 2m? + 5 e numar prim, rezulta 2md +5 = 5, adicd m = 0, pentru care se
obtine 2m* 4+ 3 = 3 numar prim. Daca u(2m*) = 2, atunci u(2m* +3) = 5 i,
cum 2m?* + 3 e numir prim, rezultd 2m?* + 3 = 5, adicd m = 1, pentru care
se obtine 2m? + 5 = 7 numar prim.



Problema 3. Impirtim multimea A = {1,2,3,...,19} in doud sub-
multimi nevide M gi N astfel incat:

() MNN=@2 g MUN = 4;

(ii) suma m a elementelor lui M este mai mare sau egald decat suma n
a elementelor lui NV;

(iii) pentru orice x € M avem z + 10 € M sau x — 10 € M.

Determinati cea mai micd valoare pe care o poate lua diferenta m — n.

Solufie. Deoarece m+n =1+ 2+ ...+ 19 = 190, rezultd cd m —n este
numdr par. Dacd m —n = 0, rezultd m = n = 95.

Multimea M este reuniune de multimi de forma {x,1z}, avand suma
pard, deci m este numdr par, prin urmare m # 95, deci m —n # 0. Un
exemplu cu m—n = 2 este M = {1,11,3,13,8,18,5,15,6,16} si N = A\ M.

Problema 4. a) Aritati cé, oricum am ageza numerele de la 1 la 10
pe un cerc, existd trei numere aliturate cu suma mai mare sau egala cu 18.

b) Dati exemplu de o agezare a numerelor de la 1 la 10 pe un cerc, astfel
incat suma oricéror trei numere aliturate sa fie cel mult egala cu 18.

Solutie. a) Presupunem c# suma oricdror trei numere alaturate este cel
mult 17. Eliminandu-1 pe 1, celelalte 9 numere pot fi impartite in trei grupe
de cate trei numere aldturate, fiecare avand, conform presupunerii facute,
suma cel mult 17. Ca urmare, suma numerelor de pe cerc este cel mult egala
cu 1+ 3-17 =52, contradictie cd 1 +2 + ... + 10 = da.

b) O posibild configuratie este 1,10,6,2,9,5,4,8,3,7.
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